
                     DEN NORSKE AKTUARFORENING                                               
 

AKTUARFOKUS 2012  
 

 
Den Norske Aktuarforening (DNA) inviterer til heldagsseminar med temaer som opptar 
aktuarene og forsikringsbransjen.  
 
Seminaret avholdes:  Torsdag 16. februar 2012 kl. 09.00 - 17.00 på 

Holmenkollen Park Hotel Rica, Kongev. 26 i Oslo 
 
 

kl. 08.30 – 09.00 Registrering med kaffe 
 
kl. 09.00 – 09.10 Velkommen/innledning. 
   Erik Falk, Formann i Den Norske Aktuarforening 
 
kl. 09.10 – 10.40 Om kriser i finans, i forsikring, og i deres matematiske teorier. 

Ragnar Norberg, SAF, Universite Lyon 1 
    
kl. 10.40 – 11.00 Kaffepause 
 
kl. 11.00 – 12.00 Hvordan framskriver Statistisk sentralbyrå dødeligheten?  
   Helge Brunborg, SSB 
 
kl. 12.00 - 13.00 Konsekvenser av lengre levetid i livsforsikring. 

Arbeidet i FNO med nytt dynamisk dødelighetsgrunnlag for kollektiv 
pensjonsforsikring. 
Bakgrunn og metodikk , Grunde Vale, FNO  
Problemstillinger knyttet til innføringen, Odd Arne Svendsen, DNB 
Livsforsikring 

 
Hvilke muligheter har vi for å tilpasse oss lengre levetid i private ordninger?  
Anne Marit Benterud, Nordea 

 
Tilpasning til lengre levetid og levealdersjustering i offentlige ordninger. 
Roar Engen, KLP 

 
kl. 13.00 – 14.00 Lunsj 
  
kl. 14.00 – 15.00 Klimaendringer    

Hans Olav Hygen, Meteorologisk institutt 
 
Kl. 15.00 - 15.20 Kaffepause 
 
kl. 15.20 – 16.35 Quantification and modeling of natural perils risks in reinsurance 

(holdes på engelsk). 
Henry Bovy og Ferdinand Stegmüller, SCOR 

 
kl. 16.35 – 16.55 Premieberegning i Naturskadepoolen. 
   Kari Mørk, FNO 
 
kl. 16.55 – 17.00 Avslutning  
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Om foredragsholderne:  
Ragnar Norberg er forskningsprofessor ved Universitetet i Lyon siden 2011. Før dette var han 
professor i forsikringsmatematikk, først ved Universitetet i Oslo og deretter ved Københavns 
Universitet, og professor i statistikk ved London School of Economics (pensjonert i 2011). Han har 
vært gjesteprofessor ved ledende universiteter i Zürich, Melbourne, Strasbourg og Bruxelles. Hans 
forskning retter seg mot et bredt spektrum av emner i risikoteori, forsikringsmatematikk, 
finansmatematikk, og relaterte emner i statistikk og sannsynlighetsregning. Han er velkjent i det 
internasjonale vitenskapelige og profesjonelle samfunn som arrangør av konferanser, redaktør av 
tidsskrifter, og foredragsholder i konferanser, akademiske institusjoner og foreninger. Hans personlige 
hjemmeside finnes på http://isfa.univ-lyon1.fr/~norberg. 
 
Helge Brunborg er seniorforsker i SSB. Han leder arbeidet med å lage befolkningsframskrivinger for 
Norge. Han har tidligere jobbet for Den internasjonale straffedomstolen for det tidligere Jugoslavia 
(ICTY) og ved University of Botswana. Han er cand.oecon. fra Universitetet i Oslo og PhD i 
økonomi/demografi fra University of Michigan. 
 
Grunde Vale er aktuar i FNO med hovedarbeidsområde knyttet til risikostatistikker innen 
livsforsikring. 
 
Odd Arne Svendsen er aktuar i DNB Livsforsikring ASA, med tariffansvar for private 
bedriftspensjoner. Leder av RISK arbeidsgruppe i FNO. 
 
Anne Marit Benterud er ansvarshavende aktuar i Nordea Liv. Anne Marit har vært ansatt som 
ansvarshavende aktuar i Nordea siden 2003. Før det var hun ansatt 13 år i SpareBank 1 Livsforsikring 
(tidligere DAVID). I SpareBank 1 jobbet hun 5 år som aktuar før hun ble ansvarshavende aktuar og 
senere viseadministrerende direktør etter fusjonen mellom Vår Bank og Forsikring og SpareBank 1. 
 
Roar Engen har siden 1. januar 1994 vært og er ansvarshavende aktuar og produktansvarlig i KLP. 
 
Hans Olav Hygen har jobbet ved meteorologisk institutt i 10 år som klimaforsker. Han har i stor grad 
jobbet med å benytte informasjonen i klimadata sammen andre forskningsmiljøer som SINTEF-
Byggforsk og tilrettelegge for privatpersoner. Hans Olav Hygen er aktiv i klimadebatten, og har gitt ut 
barneboken "Kappflygning i all slags vær". 
 
Henry Bovy er Head of Nat Cat Modeling ved SCOR Global P&C, Paris. Mastergrad i fysikk fra 
ETH Zürich; tolv års erfaring i modellering av naturskader/-katastrofer (eqecat) fra reassuranse (Paris 
Re og SCOR) og reassuransemegling (AonBenfield).   
 
Ferdinand Stegmüller er Senior client relationsship manager Nordic Markets SCOR Global P&C, 
Köln. Utdannet jurist fra universitetet i Heidelberg; 25 års erfaring innen skadeforsikring, særlig 
reassuranse, derav de siste 17 år som kundeansvarlig og underwriter for de nordiske landene. 
 
Harald Moseby er ansatt i FNO som statistiker/aktuar innen skadeforsikring. Han har bred erfaring 
innen bruk og implementering av statistiske metoder og systemer. Han har utarbeidet en 
premieberegningsmetode til bruk i Norsk Naturskadepool som gir grunnlag for beslutning i 
Premieutvalget og Styret, og det er denne metoden som vil bli presentert nærmere. (Han er på reise 
16. februar, så presentasjonen foretas av Kari Mørk.) 
 
Kari Mørk er ansatt i FNO som sjefaktuar innen skadeforsikring, hvor hun har vært siden 2010. 
Tidligere erfaring er fra SpareBank 1, Gjensidige og Storebrand.  
 
  

http://isfa.univ-lyon1.fr/~norberg
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Priser   
Medlemmer av DNA/ utenlandske aktuarforeninger: kr 3 000 (kr 3 300 inkl. middag) 
Ikke-medlemmer: kr 4 000 
Aktuarstudenter, universitetsansatte og DNA pensjonister: kr 500 (kr 800 inkl. middag for medl.) 
Ved påmelding til Aktuarfokus etter fristen påløper kr 800 i tillegg til prisene ovenfor. 
Deltakelse kun på middag etter årsmøte: kr 300 
Deltagelse på middagen etter årsmøtet er for medlemmer av DNA og andre aktuarforeninger. 
(For medlemmer av DNA vil faktura vil bli sendt til e-postadressen i medlemsregisteret.)  
 
Påmelding  
Påmelding skjer på aktuarforeningens hjemmeside: www.aktfor.no: 
Du kan også benytte skjemaet på neste side. 

 
Bindende påmelding innen onsdag 1. februar 2012. 
Ved påmelding etter fristen påløper en tilleggsavgift på kr 800.  
 

Antall plasser er begrenset. Innen påmeldingsfristen vil medlemmer prioriteres ved for mange 
påmeldte.  

 
Melde forfall 
Gi beskjed til administrasjonssekretæren kari.opsjon@gjensidige.no hvis du er påmeldt, men 
blir forhindret fra å delta på seminaret og/eller måltidet etter årsmøtet. Gi også beskjed om en 
annen kommer istedenfor den som er påmeldt. 
 
Medlemsmøte og årsmøte 
Kl. 17.30 avholdes på samme sted medlemsmøte med påfølgende årsmøte og middag. 
Deltakelse på selve årsmøtet er gratis og trenger ingen forhåndspåmelding. Middagen har 
særskilt påmelding. Både årsmøte og middag er begrenset til medlemmer av DNA og andre 
aktuarforeninger. Invitasjon til årsmøtet finner du i AKTUariELT. 
 
Overnatting 
Det er reservert noen rom på Holmenkollen Park Hotell for 15.-17. februar til gunstig pris (kr. 
1 295 pr. natt i enkeltrom inkl. frokost, trådløst internett, fri benyttelse av svømmebasseng og 
treningssenter). Bestillingsfrist 1. februar for overnatting, etter ”først til mølla” - prinsippet. 
 

 
  

http://www.aktfor.no/
mailto:kari.opsjon@gjensidige.no
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Påmelding til Aktuarfokus og årsmøtemiddag skjer på www.aktfor.no: 
 
Du kan også benytte dette skjemaet:  

 
 
Navn : ____________________________________________________________ 

  
 
Fakturaadresse:____________________________________________________ 
 
 
Tlf (kontor/mobil): __________________________________________________ 
 
 
E-postadresse: ______________________________________________________ 
 
 
            Jeg er medlem av Den Norske Aktuarforening (DNA). 
 
 
            Jeg er medlem av en utenlandsk aktuarforening.  
           
 
            Jeg er aktuarstudent, universitetsansatt eller DNA pensjonist.         
 
 
            Jeg skal delta på middagen etter DNAs årsmøte. 
 
 
Opplysninger om matallergi o a av betydning for arrangøren: ______________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
 
Jeg ønsker å bestille rom på Holmenkollen Park Hotell 
 (Pris kr 1.295 pr. natt inkl. frokost.)   
 
 
15.02–16.02:      
 
16.02–17.02: 
 
 
 
Skjemaet sendes til Den Norske Aktuarforening, Maridalsveien 91, 0461 Oslo og må 
være mottatt innen 1. februar. 
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